

我們的校訓

金龍. 2011/12/2

運動會當天風起雲湧，天空中如奏響了韋瓦第的「四季」樂章般，灰濛濛的單調雲霧頓時也變得熱情奔放起來。此時，大會操在我們寬闊的操場上迅速鋪開，這個由高三與國三 14 個班，420 人操演的雄壯隊伍，動作整齊劃一，訓練精良，為建國百年與我校創校 63 週年運動會揭開了精彩的序幕。樂儀隊出場了，美麗的制服、邁著精神抖擻的步伐、雄壯威武的進行曲、神乎其技的操槍動作，演繹著一種恢宏的氣象，整個會場瀰漫著捨我其誰的自信，不論聽覺、視覺還是在心靈深處，都沉浸在深深的感動之中。

接著是一個輕鬆的畫面，由各科群的同學進行創意入場表演，生動活潑、化妝搞笑、創意十足，為整個活動掀起另一波高潮。而吾愛吾校「五星（心）級校訓」票選命名活動是本次運動會一個核心任務。通過全體師生的參與、民主的方式與運動家的精神；從每一位宜寧人的體悟出發去深刻思考如何才能彰顯宜寧圖騰的整體精神；追溯數十年前建校以來在宜寧校園處處留下的共同記憶的痕跡，再眺望遙遠的未來，如何去實踐代代傳承的一脈共同理念的承諾，我們負責任的將原來校訓「誠」、「愛」、「熱」三個字（3 顆心），另外又票選出「恆」和「信」兩個字（2 顆心），合為「誠心」、「愛心」、「熱心」、「恆心」、「信心」，五星（心）級的校訓。回顧整起「五星（心）級校訓」票選命名活動的緣由，導因於 11 月初履新，到校長室辦公時，進入志學樓沿著扶梯上二樓，面對校長室右側的牆面上，看到鑲著中華民國教育宗旨的全文，再往上看，斗大的三個字映入眼簾—「誠」、「愛」、「熱」。這應該是我們學校的校訓，然校訓這三個字的意涵為何？是如何訂定？又何時訂定？在場同仁們熱情的詮釋著校訓的意涵，但關於其中真義我仍存有探究與好奇之感！

過沒幾天的光景，生輔組李燦東組長，寄給我以及全校教職員一份有關「裝甲兵軍徽的釋義」的文章，內容說明裝甲兵的傳統精神正是「誠」、「愛」、「熱」三個字。紅、黃、藍三色，象徵裝甲兵「誠」「愛」「熱」的傳統精神。「誠」是誠心誠意、實實在在的執行任務，我們用血的紅色來代表；「愛」是愛國家、愛團體、愛同胞、愛裝備；這是我們中華兒女最獨特而顯著的民族性，就以金黃色來代表；「熱」是感情的流露、活力的象徵，我們要把天賦的感情，洋溢在我們的軍營中，使軍隊成為一個最有意義的大家庭，藍色之火乃火中最熾熱，是以用藍色為代表。閱畢「裝甲兵軍徽的釋義」一文，讓我聯想到校史記載，我校創辦

人蔣緯國將軍，當時正是擔任裝甲兵司令。學校的創立，是將軍為安頓裝甲兵子弟並解決其教育問題，俾使無後顧之憂。因此，以「誠」、「愛」、「熱」三個字作為我校校訓，順理成章，天經地義。頓時，我如獲至寶般，歡欣雀躍，了然於心，困惑頓解。然身為宜寧的師生之一份子，在時隔數十年物換星移，不同時空背景下，我們的校訓是否需要賦予新時代之意涵，值得深思！今年欣逢我國建國百年，思及我校歌「百年文運熾而昌」一詞，何不藉此「百年」之機緣，建構我全校師生共同的校園記憶，增添我校訓新元素與新生命。

因此，責成學務處何財源主任率領的團隊，並請圖書館陳蕙芬主任從旁協助，規劃「五星（心）級校訓」票選命名活動。活動的程序是，先經過行政會報通過實施辦法，交由各班運用班會時間共同討論，以校園民主參與之機制，集思廣益，建立共同願景；最後經過學務處同仁統計，再送交校訓評選委員會會議審查決議，決定在運動會當天公布票選結果，且進行命名得獎摸彩活動。此次活動相關文件資料，包括「實施辦法」、「委員會名單」、「票選結果」、「評選委員會會議記錄」，均附錄於文後，為我校青史佐證。

至於，我們的校訓是否賦予新時代的意涵呢？金龍忝為我校第十二任校長，承擔承先啟後，繼往開來，肩負我校所有辦學的使命與職責，在此，秉承傳統，開創未來，擬從教育的角度，以「進德」、「修業」為主軸，不揣淺陋，為我校新校訓-「誠」、「愛」、「熱」、「恆」、「信」賦予新義，整理如下，敬請不吝指教。

「進德」-誠、愛、熱

誠-誠心誠意，誠懇待人。

愛-愛心善念，慈悲喜捨。

熱-熱心活力，奉獻公益。

「修業」-恆、信

恆-恆心-持之以恆，學以致用。（節錄校歌內容）

信-信心-堅我意志，勤我（課）業。（節錄校歌內容，原勤我德業，修為勤我課業）

在諸多校園的共同記憶中，包括校名、校史、校旗、校歌、校徽、校園一景一物、師長姓名、校園英雄人物、校園活動和校園事件，這一切，是否深烙在所有校友之心靈深處，端賴校友對學校的關注與認同，而校友對學校的關注和認同，正取決於在校求學期間所接觸之人事物與每一次參與之校園活動，藉此得以增強對母校的向心力。期待透過本次校訓命名活動的熱烈參與，能讓全校師生留下深

刻印象，永銘於心，確實實踐並成為我校歷史之傳承者。特針對我們的校訓，撰寫本文為未來的歷史見證。

金龍寫於創校 63 週年運動會 100

年 12 月 2 日 後記：命名摸彩活動，先由我抽出前五張幸運得主，接著，再請家長會曾揮煌會長抽後五位。我抽出的第一位幸運得主，竟然是代表學校，參加全國技藝競賽，電腦軟體設計榮獲金手獎第四名，昨天（12/1）甫獲獎剛返校的資三乙吳中傑同學，巧合之亟，同仁們戲稱校長以「金手抽出金手獎」，特此為記。